



2 стр. **Альма-матер для молодых ученых**



4 стр. **Яблоневые сады Каратау**



4 стр. **Праздник детской поэзии**



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

### Развивая двусторонние отношения



**В резиденции «Акорда» состоялась церемония вручения верительных грамот Президенту Республики Казахстан Касым-Жомарту Токаеву чрезвычайными и полномочными послами семи государств.**

Верительные грамоты вручили посол Королевства Испания Луис Франсиско Мартинес Монте, посол Эстонской Республики Яап Ора, посол Республики Узбекистан Бахтиёр Ибрагимов, посол Республики Судан Мухаммед аль-Газали Сиррадж, посол Республики

Руанда Чарльз Кайонга, посол Доминиканской Республики Александр Ариас Сарсуэла, посол Республики Маврикий Хесвар Джанке.

Глава государства обратился к дипломатам с приветственной речью.

— Казахстан проводит ми-

ролюбивую внешнюю политику, открыт для международного сотрудничества и привержен принципам Устава ООН. Мы твердо убеждены, что ООН играет незаменимую роль в глобальной системе, и неизменно поддерживаем эту универсальную организацию. Вместе с тем мы стремимся к развитию двусторонних отношений с вашими государствами, а также к сотрудничеству на многостороннем уровне. Казахстан — динамично раз-

вивающаяся страна, и мы уверены, что сможем сделать нашу экономику устойчивой. Безусловно, это нелегкий процесс, но успех во многом зависит от того, как мы будем сотрудничать, в том числе с вашими государствами, — сказал Президент.

В завершение Касым-Жомарт Токаев поздравил послов с официальным началом дипломатической миссии и передал наилучшие пожелания главам их государств.

## ■ РАДОСТНАЯ НОВОСТЬ

### Бексултан Бостандыков — чемпион Всемирных игр кочевников

**Наш земляк Бексултан Бостандыков стал чемпионом Всемирных игр кочевников в состязаниях по тогызкумалаку. Спортсмена поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.**

— В эти дни в Астане по инициативе Главы государства Касым-Жомарта Токаева проходит мероприятие мирового масштаба — V Всемирные игры кочевников. В самых крупных в мире состязаниях по национальным видам спорта принимают участие и спортсмены нашей области. Сегодня с соревнованиями, за которыми

пристально следит весь мир, пришла радостная весть. Наш земляк Бексултан Бостандыков завоевал золотую медаль в играх по тогызкумалаку.

Поздравляю с важной и значимой победой спортсмена земли Сыра за его упорство и стремление к победе на Всемирных играх кочевников. На байге интеллектуалов он су-

мел показать все свое мастерство, не упустив из рук удачу. Бексултан оправдал надежды всех своих земляков.

Пусть победа Бексултана станет стимулом для наших молодых спортсменов. Всемирные игры кочевников Глава государства назвал Олимпиадой кочевников. Желаю успехов всем нашим участникам Игр, которые всему миру показали, кто такие наследники кочевников. Алға, Қазақстан!



## ■ УРОЖАЙ-2024

**В области продолжается уборка риса и других сельскохозяйственных культур. На сегодня рисоводы области убрали 12 тысяч гектаров, обмолотили 7,9 из 85,6 гектаров. Средняя урожайность в эти дни — 46,4 центнера, собрано 36,5 тысячи тонн белого зерна.**

К уборке риса приступили все районы области, где его выращивают. Перед этим все объединения навели порядок — подготовили технику, семена, горючее, запасные части. Первыми начали жатву крупные хозяйства, сейчас подключаются к уборочным работам и более мелкие объединения.

В Жалагашском районе под рис отведено 19 800 гектаров. Это вто-

### Жатва набирает темп

рой по площади рисовый клин в области. Одно из лучших хозяйств района — ТОО «Сарке батыр», в котором работают 120 жителей аула Аксу.

Товарищество выращивает рис на 950 гектарах, а люцерну и пшеницу — на 560 гектарах. Здесь есть современное оборудование для очистки риса, комбайны «Мак Дон», «Енисей», трактора ХТЗ. Пока средняя урожайность в хозяйстве — 55 центнеров, но аудчане надеются на хороший урожай.

Продолжается уборка риса и в крестьянском хозяйстве «Акжар» Кармакшинского района. Здесь работают 55 человек. В этом году рис засеян более чем на 700 гектарах, сафлор и

люцерна занимают почти 200 гектаров. Аудчане ожидают урожая не менее 70 центнеров с гектара.

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, жатва риса должна завершиться до 10 октября. Подготовка к ней была проведена тщательно и без срывов. В основном, все хозяйства выращивают сорта российской селекции «Лидер» и «Янтарь».

Обработка зерна ведется с использованием новых технологий. В области действуют 27 крупных и 47 мини-заводов, из них почти треть соответствуют международным стандартам. Головая мощность всех рисоперерабатывающих предприятий

составляет 514 тысяч тонн. Сельхозформированиями обновлен машинно-тракторный парк.

Перечень экспортируемой продукции агропромышленного комплекса региона расширился с 3-х до 19-и видов. Основная продукция — рис, что составляет 90,2 процента от всего объема. Эту сельхозкультуру экспортируют в Азербайджан, Белоруссию, Ирак, Киргизию, Монголию, Россию, Таджикистан, Узбекистан, Туркмению и Украину. Кызылординская область находится в выгодном географическом положении. Поэтому отсюда разную продукцию можно отправлять не только в Европу, Центральную Азию, но и в страны Персидского залива и на Ближ-

ний Восток. Для увеличения экспорта в регионе проведено комплексное маркетинговое исследование по определению рынков сбыта аграрной продукции. Результат этой работы — региональная Агрокарта развития АПК. В ней определены направления с высоким экспортным потенциалом. Пока главной экспортной сельхозкультурой остается рис. Но большой потенциал есть у мяса, соли, рыбной продукции. Работа в этом направлении продолжается, и сельхозпроизводители получают необходимую государственную поддержку для увеличения экспортного потенциала. Также проводятся эксперименты с выращиванием рассады риса, посадкой его методом гидропонии.

Сегодня в регионе делается многое для дальнейшего развития рисоводства. Действуют семеноводческие хозяйства, крестьяне ежегод-

но получают субсидии, приобретают современную технику. В последние годы кызылординские рисоводы активно пополняют парк сельскохозяйственных машин. В тренде у них «John Deere», «Claas», «Mac Don». Программы «КазАгроФинанс» позволяют также закупать и рисоочистительные, рисоперерабатывающие линии.

Одна из составляющих успеха кызылординских рисоводов за последние пять лет — использование элитных семян и семян первой репродукции. Это сказалось на увеличении производства риса.

Также в области продолжается реализация 20 инвестиционных проектов на общую сумму более двух миллиардов тенге. В этом году в регионе было реализовано девять инновационных проектов.

Мира ЖАКИБАЕВА

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## ← стр. 1 Для качественного и оперативного решения задач



Следующий вопрос, вынесенный на повестку дня, – подготовка рабочих кадров, повышение интереса молодежи к рабочим специальностям. Первоочередной задачей сегодняшнего дня должно стать формирование в обществе положительного имиджа Человека труда. С увеличением индустриально-инновационных проектов с каждым

годом в регионе растет потребность в рабочих специальностях. Рабочие кадры нужны в строительстве, сельском и жилищно-коммунальном хозяйствах. Организациям образования необходимо уделить особое внимание вопросам подготовки кадров с учетом потребностей рынка труда. В 2022-2023 учебном году были отозваны лицензии де-

вяти колледжей региона по 52 квалификации 38 специальностей. В этой связи, как отметил аким области, важно не количество, а качество учебных заведений. Лицензии колледжей, где работа по профессиональному обучению и подготовке специалистов не ведется на должном уровне, будут отозваны.

В конце нынешнего учебного года выпускники 9-х классов, изъявившие желание продолжить дальнейшее обучение в колледжах по рабочим специальностям, на 100 процентов должны быть охвачены бесплатным образованием. Ответственность за выполнение этого поручения аким области возложил на областное управление координации занятости и социальных программ и филиал национальной палаты предпринимателей «Атамекен».

По итогам прошлого учебного года колледжи региона окончили 5895 выпускников, из которых 1870, или 32 процента, посту-

пили в вузы. Остальные выпускники должны быть обеспечены работой. Ответственность за трудоустройство молодых людей, окончивших колледжи, Н.Налибаев возложил на областные управления координации занятости и социальных программ, сельского хозяйства и земельных отношений, предпринимательства и промышленности, строительства, архитектуры и градостроительства, энергетики и ЖКХ, а также на акимов Кызылорды и районов.

В ходе совещания также были обсуждены вопросы по увеличению налогооблагаемой базы, эффективному управлению бюджетом, подготовке к следующей посевной, предстоящему отопительному сезону.

Аким области напомнил об ответственности, которую несут руководители управлений за выполнение возложенных на них обязанностей.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

## Расширяется проспект

**Президент Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» подчеркнул, что один из наиболее важных вопросов состояния автодорог страны. Он отметил, что в этом году в Казахстане проводится ремонт и строительство около двенадцати тысяч километров автомобильных дорог. Это один из масштабных объемов работ для нашей страны.**

В конце августа в Кызылорде началась реконструкция проспекта «25 лет Независимости» на участке от улицы С.Бейбарыса до улицы А.Махамбетова. Для реализации проекта из городского бюджета выделено 848 миллионов тенге. Генеральный подрядчик – ТОО «УАД».

Начальник участка Елдос Абдикадыров рассказал о проводимой работе. В соответствии с проектом, ширина проезжей части будет увеличена с двух до четырех полос, а по обеим сторонам автодороги будут обустроены пешеходные дорожки и установлены опоры освещения. Реконструкция будет проводиться поэтапно, начиная от моста по улице С.Бейбарыса и заканчивая монументом «Коркыт ата». Общая протяженность – более 6,7 тысячи метров.

– В начале процесса мы вырыли траншеи для строительства дороги глубиной 154 сантиметра. Для обеспечения устойчивости в них будут уложены куски буттового природного камня. Далее будет размещен слой гравийно-песчаной смеси, – сказал Е.Абдикадыров.

Подрядная компания применяет в своей работе современные технологии и использует распространенную геосетку. Этот материал гарантирует высокое качество автомобильной дороги и повышает ее эксплуатационные характеристики. Ширина всей дороги составит 14 метров. Как известно, залогом хорошей дороги является качество ее основания. Толщина насыпного слоя щебня напрямую зависит от предполагаемых нагрузок, поэтому щебень тщательно утрамбовывается катком, после

чего стелется еще один слой. Чем лучше утрамбовано основание, тем долговечней будет дорога. Отметим, что благодаря геосетке создается армирующий эффект с вертикальным распределением нагрузки, что оказывает влияние на состояние, эксплуатационные характеристики и срок службы автодороги.

По словам начальника участка, при повышенных нагрузках дорожное покрытие может подвергаться деформациям, что приводит к образованию трещин, которые со временем могут трансформироваться в ямы и колеи. Поэтому крайне важно осуществлять постоянный контроль на этапе укладки асфальта. Процесс ремонта включает выравнивание и обновление дорожного покрытия.

Как заметил дорожник, в связи с расширением автополотна одностороннего освещения будет недостаточно, поэтому планируется установить дополнительные опоры на противоположной стороне.

Во избежание пробок работники построят специальные «карманы» для автомобилей. В связи с этим будет скорректирована работа светофоров. Это позволит избежать помех на перекрестках. Дополнительная полоса, или «карман», будет организована на участке, где осуществляется поворот на мост по улице С.Бейбарыса. Для этого были демонтированы опоры освещения и часть тротуара.



Фото Нурболата Нуржауба

## Отопительный сезон – новый, проблемы – старые

**Вопросы подготовки к предстоящему отопительному сезону были обсуждены на совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева.**

Как отметил руководитель области, вопросы готовности регионов к отопительному сезону находятся под непосредственным контролем Главы государства и Правительства. В 2024 году из республиканского и местного бюджетов на

модернизацию сетей и объектов теплоснабжения региона направлено 12 миллиардов тенге.

– За счет эффективного использования этих средств необходимо обеспечить качественное и своевременное проведение работ. К 1 октября все объекты должны быть готовы. Должны быть решены вопросы по обеспечению населения углем. Во время отопительного сезона никаких проблем возникнуть не должно, – сказал Н.Налибаев.

Ранее в ходе совещаний по обсуждаемой теме акимам Кызылорды

и районов было поручено сформировать необходимый запас угля. В то же время, как констатировал глава региона, на сегодня объем твердого топлива, доставленный в область, недостаточен. Акимам необходимо установить тесную работу с операторами, национальной компанией «Казакстан Темір жолы».

Также Н.Налибаев отметил недостаточную работу руководителей тепло- и энергоснабжающих организаций. Речь шла о долгах по коммунальным платежам. Так, долг теплоэлектроцентра пе-

ред АО «НК «Qazaq Gaz» на сегодня составил 38 млн тенге, КРЭК перед ТЭЦ – 521 млн тенге, ДТОО «Энергосервис» перед КРЭК – 138 млн тенге. В свою очередь долги ГКП «Кызылорда су жүйесі» перед ТЭЦ достигли 137 млн тенге, перед КРЭК – 87 млн тенге, перед ДТОО «Энергосервис» – 185 млн тенге.

Аким области поручил руководителям предприятий в короткий срок произвести взаиморасчеты и погасить долги.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

ИНФРАСТРУКТУРА

## Для комфортной езды

**Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с ходом реконструкции автодороги по улице Жаппасбая батыра на отрезке от транспортной развязки на улице Коркыта ата. Подразчик работ – компания «УАД», технический надзор осуществляет ТОО «Тараз-Технопроект».**

В ходе ремонтных работ двухполосная автомобильная дорога протяженностью 3,3 километра стала четырехполосной. По проекту вдоль улицы будут установлены осветительные фонари, проложены тротуары.

Улица Жаппасбая батыра – одна из магистральных автомобильных дорог Кызылорды. Из-за ремонта она была закрыта, но в ближайшие дни движение будет возобновлено.

В целом, на развитие дорожно-транспортной инфраструктуры в этом году выделено 34,8 млрд

тенге. В рамках этих средств реализуются проекты, направленные на строительство, реконструкцию, капитальный и средний ремонт 97 улиц. Также на 54 улицах будут построены тротуары, на 81 улице проведут уличное освещение. В настоящее время идут работы по расширению дороги от нового терминала аэропорта «Коркыт ата» до улицы Султана Бейбарыса, подъездной дороги к поселку Шиелі, улиц А.Ясави, Жаппасбая батыра, проспекта Независимости. Национальной компанией «Каз-АвтоЖол» будет проведена реконструкция автомобильной трассы «Кызылорда-Кумколь».

Марат ИСКЕНДИРОВ

НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ

## Альма-матер для молодых ученых

**«Инвестиции в знания приносят лучшую прибыль». Эта цитата известного американского политического деятеля Бенджамина Франклина, сказанная пару веков назад, до сих пор не потеряла своей актуальности. И хотя уровень знаний и образовательные приоритеты сейчас значительно разнятся с той эпохой, нынешняя прогрессивная молодежь по-прежнему стремится расширять горизонты своих познаний и ставит во главу угла качественное образование. Для многих поколений нашего региона отличной альма-матер стал Кызылординский университет имени Коркыта ата.**

Чтобы ознакомить общественность с современными возможностями этого старейшего университета области, его руководство организовало пресс-тур для представителей СМИ. Журналисты ознакомились с рядом новых объектов и проектов учебного заведения. Одним из главных нововведений нынешнего учебного года является Институт искусственного интеллекта и информатики. В этом году он принял своих первых учеников.

Как рассказал директор Института искусственного интеллекта Нурлан Кулмуразаев, в текущем году выделено 100 образовательных грантов МОН РК по образовательным программам «Информатика», «Кибербезопасность», «Компьютерное программирование и разработка программного обеспечения», «Информационные системы». Со следующего учебного года в Сеульском национальном университете науки и технологий начнется обучение по дублированной программе по образовательным направлениям «AI architect», «Data management». При финансировании Сеульского вуза в Кызылординском университете приобретено 190 компьютеров, обо-

рудовано 8 серверов и 5 лабораторий. Помимо русского и казахского, студенты будут обучаться на английском и корейском языках.

Затем журналисты посетили физико-химическую лабораторию инженерного профиля, где ее руководитель – профессор исследователь Нурбол Аппазов рассказал о достижениях своего коллектива.

– В этом году у нас большая новость, мы выиграли гранты на реализацию пяти проектов на общую сумму 600 миллионов тенге, – поделился он. – В истории нашего вуза такое произошло впервые, когда одно структурное подразделение выигрывает сразу столько проектов. Кроме этого, мы выполняем проект за счет средств Европейского союза – это программа «Горизонт-2020», и разрабатываем действующие вещества, необходимые для создания лекарственных препаратов против деменции, болезни Альцгеймера и Паркинсона. Как говорится, один в поле не воин. Именно поэтому мы тесно сотрудничаем с учеными из других стран. Труды наших ученых публикуются в различных научных журналах. Нередко работы наших студентов публикуют в очень престижных изданиях, чем мы

очень гордимся. Ведь все это оказывает положительное влияние на мировой рейтинг нашего университета и помогает нам принимать участие в интересных исследованиях.

Затем представители СМИ ознакомились с воздухохозяйственным музеем имени Мадельхана Налибаева. Об экспонатах и истории мелиорации региона вкратце рассказал кандидат сельскохозяйственных наук,



руководитель образовательной программы «Водные ресурсы и землеустройство» Бауржан Отарбаев.

Следующим пунктом посещения стал ботанический сад и тепличное хозяйство. Их директор – кандидат сельскохозяйственных наук Самалбек Косанов ознакомил журналистов с проводимыми здесь исследованиями. В основном, они касаются изучения приживаемости разных сортов овощей и пород деревьев в непростых климатических условиях Приаралья. Сейчас проходят испытания три гибрида огурцов и один гибрид дыни.

В университетской теплице студентам предоставляется отличная возможность провести исследовательскую работу и пройти практику. В этом году в ботанический сад вложено более 200 миллионов тенге. В настоящее время здесь завершается капитальный ремонт. В дальнейшем сад станет местом отдыха жителей и гостей города.

В девятом корпусе университе-

та вниманию участников пресс-тура был представлен научно-образовательный центр микробиологических исследований имени Т.Д.Куанышбаева. Все оборудование для его полноценной работы было подарено семьей ученого. Так же за их счет проведен ремонт помещения, где расположена лаборатория.

Старший преподаватель и кандидат химических наук Гульжан Балынаева представила некоторые плоды работы центра – это косметический крем для лица и уходовые сред-

ства для волос, которые созданы исключительно на основе сырья, произведенного в регионе. Сейчас эта продукция уже прошла клинические испытания и получила все необходимые сертификаты. Теперь сотрудники университета планируют запатентовать свою продукцию, а уже потом подумать о налаживании ее производства.

В этом корпусе журналисты также посетили и другие кабинеты, оборудование в которых было куплено на средства спонсоров – бывших выпускников университета, которые добились определенных профессиональных и карьерных высот. Как пояснили журналистам, эта практика введена была четыре года назад и уже около двадцати именных ученых внесли свой вклад в развитие необходимой технической инфраструктуры.

Сейчас в университете в рамках грантового финансирования Комитета науки реализуются 23 из 30 научных проектов. Кроме того, идет работа над шестью международными проектами, которые осуществляются совместно с Южной Кореей, Португалией, Японией, Великобританией, Бельгией, Турцией по таким направлениям, как развитие искусственного интеллекта, химических технологий, археологии, развития предпринимательства, искусства и культурологии, информатики.

В этом году трое ученых вуза стали обладателями государственных научных стипендий, еще трое – вошли в состав Национального ученого совета. Кроме того, в течение трех последних лет в поддержку научных изысканий молодых ученых выделялся внутренний грант университета на общую сумму 10 миллионов тенге. А с нынешнего учебно-

го года этот объем вырос до 20 миллионов. Помимо этого, в прошлом году по проекту «500 ученых» 13 преподавателей прошли стажировку за рубежом, в настоящее время такую стажировку проходят еще шесть преподавателей.

В новом учебном году общий контингент студентов превысил десять тысяч человек. Здесь обучаются также граждане России, Узбекистана, Монголии, Китая, Афганистана. Лекции читают более 500 преподавателей, обладающие разными научными степенями. Как сообщили журналистам, студенты Кызылординского университета имени Коркыта ата получают самые высокие стипендии по стране.

В этом году полностью решена проблема нехватки мест в общежитиях. В настоящее время на балансе вуза функционируют семь студенческих общежитий на 1460 мест. В этом году будет завершено строительство столовой с коворкинг-центром на 50 мест.

Еще одно достижение нынешнего года – университет впервые вошел в рейтинг мировых вузов Times Higher Education по целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций, а также в международный рейтинг Green Metric. 20 образовательных программ вошли в тройку лучших в республике.

По итогам пресс-тура в библиотеке университета в формате Open space с представителями СМИ встретилась председатель правления – ректор вуза Бейбиткуль Каримова. Она поблагодарила журналистов, которые тесно сотрудничают с учебным заведением и вносят свой вклад в реализацию информационной политики в области науки и образования.

Инна БЕКЕЕВА

БРИФИНГ

## Стартовало международное обследование

Второго сентября в Казахстане стартовало международное мультииндикаторное кластерное обследование (МИКС), которое продлится до 29 ноября. В нашем регионе эта программа охватит два города и все районы. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала заместитель руководителя областного департамента статистики Гульмира Иманбаева.

Отмечено, что ранее обследование проводилось в 2006, 2010 и 2015 годах. В этом году оно охватит 24 тысячи домохозяйств страны и включит обследование положения не только детей и женщин, но и мужчин.

Основная цель МИКС-2024 — это оценка и мониторинг состояния здоровья и благополучия женщин, детей и мужчин, получение достоверной информации по ключевым показателям их развития. В рамках обследования будут заданы вопросы по основным направлениям — здравоохранение, образование, питание, санитария, развитие детей в раннем возрасте и другие аспекты.

Важность мероприятия невозможно переоценить, поскольку данные, полученные в ходе МИКС, позволяют устанавли-

вать базовые показатели, определять цели и отслеживать прогресс в выполнении национальных и международных обязательств, — сказала Г. Иманбаева. — Наше обследование проводится совместно с ЮНИСЕФ и при поддержке фонда ООН в области народонаселения ЮНФПА и Азиатского банка развития.

Обследование охватит 20 регионов Казахстана. Согласно международной методологии были отобраны 100 кластеров — это 100 участников в отобранных населенных пунктах. Мужчин и женщин будут анкетировать индивидуально. Будут взяты во внимание мнения репродуктивных матерей и детей до пяти лет.

В Кызылординской области обследование будет проводиться в Кызылорде, Араль-



Источник: stat.gov.kz

ске и семи районах, включая аулы и поселки в них.

Был проведен республиканский семинар для подготовки интервьюеров. Обучение охватило основные аспекты проведения полевых работ.

В рамках МИКС-2024 используются пять основных вопросников. Каждый охватывает различные аспекты жизни и здоровья. В вопроснике содержатся вопросы занятости и обучения, брака, ментального здоровья. Для женщин дополнительно есть вопросы по дородовой и послеродовой помощи. Ученые и наноис в вопроснике для детей до 5 лет и от 5 до 17 лет.

Участие в опросе добровольное. В соответствии с законодательством вмешательство со стороны центральных и местных исполнительных органов в процесс сбора данных не допускается.

Интервьюеры будут иметь отличительную форму и бейджи с логотипами БНС, ЮНИСЕФ, АБР и ЮНФПА.

По итогам обследования отчет будет опубликован на сайте Бюро национальной статистики и ЮНИСЕФ.

Айгерим ТЛЕСБАЕВА

### ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

## Розничный налог-2024 в Казахстане: требования, особенности режима

Появление в Казахстане нового налогового режима СНР, а простыми словами — розничного налога повлекло за собой много вопросов, ответы на которые хотелось бы получить значительная часть собственников бизнеса. Пилотный проект нового режима, внедренный в период пандемии, имеет свои плюсы и минусы, но в целом заслуженно получает первые положительные отзывы. В данной статье разберемся в самых актуальных вопросах: плюсы и минусы перехода на СНР, отличие СНР от общепринятого режима, легко ли перейти на данный вид налогового режима и какие изменения в СНР ждут предпринимателей в 2024 году.

**Что такое розничный налог?**

Розничный налог — это специальный налоговый режим для определенных Правительством РК видов деятельности, который предусматривает наиболее привлекательные условия налогообложения для субъектов малого и среднего бизнеса (соответствующим условиям, предусмотренным Налоговым кодексом (Глава 77-2, ст. 696-3 НК РК).

**Кто может применять специальный налоговый режим на розничном налоге?**

Специальный налоговый режим розничного налога вправе применять налогоплательщики, соответствующие следующим условиям:

- среднесписочная численность работников за налоговый период, не превышает 200 человек;
- доход за календарный год не превышает 600 000 МРП;
- осуществляют исключительно один или несколько из видов деятельности, определенных Правительством для целей применения данного режима.

**Подходит ли мой вид деятельности для применения СНР розничного налога?**

Информация по видам деятельности указана в перечне ОКЭД, утвержден Правительством РК для целей применения режима розничного налога. Не соответствующие вида деятельности повлекут штрафы после выявления налоговым органом.

**Допускается ли возможность открыть ИП на СНР розничном налоге для ТОО на упрощенном режиме?**

СНР розничного налога вправе применять юридические лица и Индивидуальные предприниматели. В таком случае ТОО на упрощенном режиме дополнительно может открыть ИП на розничном налоге.

**Какой размер ставки при реализации физического лицу?**

Применяется ставка от 2% до 4% по доходам, полученным (подлежащим получению) за налоговый период в Республике Казахстан и за ее пределами, в зависимости от региона.

**Какой размер ставки при реализации юридическому лицу?**

8% по доходам, полученным от реализации товаров, выполнения работ, оказания услуг налогоплательщикам, которые применяют нормы пункта 3-2 статьи 242 настоящего Кодекса по отношению сум расходов на вычеты для исчисления КПП или ИПН. Имейте в виду, что не все формы юридических лиц берут затраты на вычет. Вашими контрагентами могут быть Государственные учреждения, по которым можно применять ставки от 2% до 4% в зависимости от региона.

**Какие налоги обязуется оплатить ИП на розничном налоге, сотрудничая с юридическим лицом на общепринятом режиме?**

ИП на СНР розничного налога, оказывая те или иные услуги/товары юридическому лицу, относящиеся к затратам на вычет по КПП, производит оплату:

- ИПН — 8% с дохода (за минусом ФОТ);
- ОПВР — 1,5% (лица старше 1975 г.р. освобождены от уплаты в свою пользу);
- За себя (ежемесячно);
- ОПВ — 10%, с дохода;
- СО 3,5%, с дохода;
- ВОСМС — 5% от 1,4 МЗП.

**Как начисляются ставки по розничному налогу в каждом населенном пункте?**

Местные представительные органы вправе понижать размер ставки 4% не более, чем на 50 процентов в зависимости от вида деятельности и места нахождения объекта. Решение о понижении размера ставки принято по следующим областям: Карагандинской, Кызылординской, Улытауской и Жамбылской — до 2%; по городу Астане — до 3%.

**По каким причинам организациям выгодно применять СНР розничного налога?**

Использовать режим розничного налога выгодно компаниям, в случае:

- точки продаж в разных населенных пунктах (со сниженными налоговыми ставками по физическим лицам с 2% до 4%);
- «дробления» бизнеса в связи с тем, что их оборот:

- превышает 20 000 МРП (73 840 000 тт на 2024г.) за год. В этом случае возникает необходимость перехода на учет по НДС, оплата 12%. Обороты компаний на режиме розничного налога не учитываются для постановки по НДС;
- превышает 24 038 МРП (88 748 296 тт на 2024г.) за полугодие, нет возможности оставаться на упрощенном режиме.

**Есть ли возможность заниматься оптовой торговлей на СНР розничного налога?**

Налогоплательщик на СНР розничного налога не имеет права заниматься оптовой торговлей. В перечень, который утвержден Правительством РК, ОКЭД по оптовой торговле отсутствует.

**Может ли налогоплательщик, применяющий СНР розничного налога, быть одновременно плательщиком НДС?**

В случае, если размер оборота для целей постановки на регистрационный учет по НДС превышает минимальный порог в течение календарного года, то лица, подлежащие постановке на регистрационный учет по НДС, обязаны подать в налоговый орган по месту нахождения налогового заявления о регистрационном учете по НДС (пункты 2 и 4 статьи 82 Налогового кодекса). Минимум оборота — 20 000-кратный размер месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете, действует на 1 января соответствующего года. В минимум оборота не включаются, в том числе, обороты индивидуального предпринимателя, который применяет СНР розничного налога. В Налоговом кодексе отсутствует норма, которая обязывает снятие с регистрационного учета по НДС налогоплательщиков, применяющих СНР розничного налога. В связи с этим налогоплательщики, осуществляющие СНР розничного налога, вправе быть плательщиками НДС.

**Какие отчеты нужно сдавать на СНР розничного налога?**

При применении СНР розничного налога:

- сдается 913 форма;
- если есть сотрудники, сдается 200 форма, где указывается заработная плата и все удержания.

Налоговый период для СНР розничного налога — календарный квартал.

Уплата налогов, указанных в ФНО для применяющих СНР розничного налога, производится не позднее 25 числа второго месяца, следующего за отчетным налоговым периодом:

- не позднее 15 мая
- не позднее 15 августа
- не позднее 15 ноября
- не позднее 15 февраля

**Когда нужно оплачивать налоги на СНР розничном налоге?**

Уплата налогов, указанных в ФНО для применяющих СНР розничного налога, производится не позднее 25 числа второго месяца, следующего за отчетным налоговым периодом:

- не позднее 25 мая
- не позднее 25 августа
- не позднее 25 ноября
- не позднее 25 февраля

**Может ли ТОО на общепринятом режиме с НДС перейти на СНР розничного налога?**

При соблюдении требований для применения СНР розничного налога и при снятии с учета по НДС, ТОО на общепринятом режиме имеет право перейти на СНР розничного налога. При этом важно убедиться, что ваш код основных видов экономической деятельности (ОКЭД) входит в утвержденный Правительством список видов деятельности, разрешенных для применения режима розничного налога.

**Нужно ли вести бухгалтерский учет на розничном налоге?**

Согласно пункту 1 статьи 678 СНР розничного налога не относится к субъектам малого бизнеса, которые могут не вести бухгалтерский учет. Налогоплательщик на СНР розничного налога должен вести раздельный налоговый учет по доходам, облагаемым по ставкам от 2% до 4% по физическим лицам и 8% по юридическим лицам. Так как СНР розничного налога не относится к субъектам малого бизнеса, от ведения бухгалтерского учета розничного налог не освобождается.

**Есть ли обязательство выписывать ЭСФ на розничном налоге?**

ЭСФ обязаны выписывать на розничном налоге по требованию покупателя и по сделке свыше 1000 МРП.

**Какая ставка применяется при реализации товаров физическим лицам через маркетплейсы?**

Если покупатель — физическое лицо, применяется ставка 4%. Маркетплейсы при этом являются посредниками при передаче оплаты за товар между продавцом и покупателем.

**Какая ставка применяется при реализации товаров юридическим лицам через маркетплейсы?**

Если покупатель — юридическое лицо, которое берет на вычет КПП согласно статье 242 НК РК, приобретаемый товар через корпоративную карту или же через подотчетное лицо, применяется ставка 8%. Маркетплейсы при этом являются посредниками при передаче оплаты за товар между продавцом и покупателем.

**Что является объектом налогообложения на розничном налоге?**

Объектом налогообложения для налогоплательщика на СНР является доход, полученный (подлежащий получению) в Республике Казахстан и за ее пределами. Определяется совокупно за налоговый период в порядке согласно статье 681 НК РК.

**На какой срок введен СНР розничного налога?**

Норма по применению СНР розничного налога введена бессрочно; является новым налоговым режимом.

**Можно ли отнести СНР розничного налога к субъектам малого предпринимательства?**

Специальный налоговый режим розничного налога не относится к специальным налоговым режимам для субъектов малого предпринимательства, в который включены:

- СНР на основе патента;
- СНР на основе упрощенной декларации;
- СНР с использованием фиксированного вычета;
- СНР с использованием специального мобильного приложения.

**Есть ли возможность перейти с розничного налога сразу на упрощенный режим?**

Переход с СНР розничного налога на упрощенный режим возможен не ранее, чем через 1 календарный год после применения общепринятого режима. Согласно Комментариям к Налоговому кодексу, пунктом 4 статьи 679 Налогового кодекса, установлено, что календарный год — это период с 1 января по 31 декабря. При переходе на общепринятое налоговое регулирование с специального налогового режима для субъектов малого бизнеса обратный переход возможен после применения общепринятого порядка, как минимум один календарный год.

**Какие отчеты сдавать ИП касательно своих доходов и доходов сотрудников на розничном налоге?**

ИП, применяющий СНР розничного налога, не исчисляет и не уплачивает социального налога. Также применяющие СНР розничного налога по численному составу физических лиц и подлежащих уплате в бюджет сумм ИПН, удерживаемого у источника выплаты, и социальных платежей представляют ФНО по индивидуальному подоходному налогу и социальному налогу по форме 200.00. ИП обязан отчитаться с предоставлением формы 200.00 по ИПН и социальным платежам, исчисленным от доходов работников.

**Можно ли сменить ОКЭД для перехода на СНР розничного налога?**

Если сменяемый ОКЭД входит в перечень видов деятельности, а также деятельность организации полностью подходит к выбранному ОКЭД, то можно применять СНР розничного налога.

**Есть ли ограничения для вида деятельности по торговле фармацевтическими товарами на СНР розничного налога?**

Согласно условиям применения режима розничного налога (СНР) данный вид деятельности включен в перечень, утвержденный Правительством РК. При этом если специализированный торговый объект занимается исключительно фармацевтическими товарами на площади до 2000 кв. м., организация не нарушает условия применения СНР и соответствует коду ОКЭД 47.73.1 — «Розничная торговля фармацевтическими товарами». Если же указаны условия соблюдения, то по данному виду деятельности ограничений не будет.

**Может ли организация перейти с общепринятого режима на СНР розничного налога, учитывая то, что организация на общепринятом режиме находится более 15 лет?**

На данный режим можно перейти с любого режима налогообложения. При этом соблюдены все условия применения СНР розничного налога.

**Можно ли заниматься государственными закупками на СНР розничного налога?**

В утвержденном перечне видов деятельности для применения СНР розничного налога есть ОКЭД, предназначенный для розничной торговли по почте или через сеть Интернет. При работе с государственными закупками применяется ставка от 2% до 4% в зависимости от региона.

**Могут ли услуги такси перейти на розничный налог? Какую ставку применять, если таксопарк работает через приложение?**

Деятельность такси включена в Перечень видов деятельности 49.32.0 — Деятельность такси, которые могут применять СНР розничного налога. Применяется ставка 4% (2% или 3% в зависимости от региона) для физических лиц, 8% для юридических лиц.

**Нужно ли исчислять и уплачивать НДС при импорте товаров будучи на розничном налоге?**

При импорте товаров на СНР розничного налога исчисляется и уплачивается НДС. На розничном налоге НДС 12% не начисляется на оборот по реализации товаров, работ, услуг.

**Что нужно предоставить для перехода на розничный налог?**

Чтобы перейти на СНР розничного налога, необходимо предоставить заявление о смене режима. Уведомление о применении режима налогообложения вы можете предоставить в бумажном варианте принести в УГД по месту регистрации;

- в электронном формате:

- КНП;
- портал электронного правительства;

• если работаете на упрощенном режиме, то вы можете подать заявление через приложение e-SalyqBusiness.

**Как заполнить налоговое заявление о переходе на розничный налог?**

В КНП вкладка «Налоговое заявление» — «Специальный налоговый режим» — «Уведомление о применении режима налогообложения». При первоначальном образовании отмечается «Да» для СНР розничного налога в «Раздел 1. Информация о применяемом режиме налогообложения вновь образованного юридического лица».

Если перешли с другого режима, отмечем «С» для СНР розничного налога и отметим причину «А» — добровольное принятие — в «Раздел 2. Информация о переходе налогоплательщика с одного режима налогообложения на иной».

Раздел 1 заполняется юридическим лицом не позднее пяти рабочих дней после государственной регистрации в регистрирующем органе. Если прошло более 5 рабочих дней, то заполняется Раздел 2.

**С какой датой применяется СНР розничного налога?**

При первоначальном открытии ИП — дата постановки на регистрационный учет в качестве индивидуального предпринимателя (дату можно посмотреть в уведомлении о начале деятельности).

При открытии ТОО — дата государственной регистрации в регистрирующем органе;

в других случаях — 1 число месяца, следующего за месяцем, в котором представлено уведомление о применении режима налогообложения.

**Магазины у дома должны ли вести бухгалтерский учет при применении СНР розничного налога?**

От обязательства ведения бухгалтерского учета освобождаются ИП, применяющие СНР для субъектов малого биз-

неса, не состоящие на учете по НДС. СНР розничного налога обязан вести раздельный учет.

**Как надо платить единый платеж при применении СНР розничного налога?**

Единый платеж перечисляется одним платежом на счет Государственной корпорации «Правительство для граждан». Далее платежи будут распределяться в соответствии с установленным порядком, учет плательщиков единого платежа будет вестись.

**Сколько процентов составляет ставка единого платежа?**

Ставка единого платежа в 2023 году составляет 20% от фонда оплаты труда (предусмотрено поэтапное увеличение ставки: в 2024 году — 21,5%, в 2025 году — 23,8%, в 2026 году — 24,8%, в 2027 году — 25,8%, в 2028 году — 26,3%).

**Нужно ли сдавать ФНО 910 ликвидационную, если ИП перешел на розничный налог?**

При переходе на розничный налог сдается ФНО 910 очередной (1-е полугодие до 15 августа, 2-е полугодие до 15 февраля).

**Каков алгоритм распределения ставок единого платежа?**

В 2024 году единый платеж, исчисленный с дохода работника по ставке 20%, будет распределяться: 50% — ОПВ, 16% — Социальное отчисление, 15% — ОСМС, 10% — ВОСМС, 9% — ИПН, обязательные пенсионные взносы работодателей (ОПВР) — 1,5% от зарплат, минимум 1 275 тенге, максимум — 63 750 тенге.

**Какие предприниматели могут параллельно применять СНР розничного налога с другим видом СНР?**

Только крестьянское фермерское хозяйство имеет право применять два вида СНР параллельно, остальным запрещено.

**Нужно ли сдавать 100-ую форму, если ТОО на розничном налоге?**

ТОО на розничном налоге достаточно ежеквартально предоставлять только ф.913.00 и ф.200.00 (по сотрудникам). Декларации ФНО 913.00 для налогоплательщиков, применяющих специальный налоговый режим розничного налога, представляются в налоговый орган по месту нахождения налогоплательщика не позднее 15 числа второго месяца, следующего за отчетным налоговым периодом:

- за 1-й квартал — не позднее 15 мая;
- за 2-й квартал — не позднее 15 августа;
- за 3-й квартал — не позднее 15 ноября;
- за 4-й квартал — не позднее 15 февраля.

**Как начисляются налоги сотрудникам на розничном налоге?**

Налогоплательщик на СНР розничного налога не исчисляет и не уплачивает социального налога с начисленных доходов работникам. С начисленных доходов работников удерживает и уплачивает: ОПВ, ОСМС, ИПН, СО. Налогоплательщик, применяющий СНР розничного налога, налогоплательщик вправе применять единый платеж (ЕП) в размере 20% от начисленного дохода работника.

Стоит ли переходить на СНР розничного налога решать только вам, но перед сменой налогового режима рекомендуем сделать расчеты по текущей и будущей налоговой нагрузке компании и обязательно сравнить результаты, которые помогут вам принять правильное решение.

Гульнар Исаева,  
руководитель Управления  
камерального мониторинга  
Департамента государственных  
делов по Кызылординской области

### Участникам ТОО «Кызылорда жолдары»

Настоящим сообщаем о созыве внеочередного общего собрания участников Товарищества с ограниченной ответственностью «Кызылорда жолдары» (далее — Товарищество), которое проводится по инициативе исполнительного органа Товарищества генерального директора ТОО «Кызылорда жолдары» в соответствии со ст. 42-48 Закона Республики Казахстан «О товариществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» со следующей повесткой дня:

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. О предоставлении/распространении Товариществом в залог в качестве обеспечения надлежащего исполнения обязательств Товарищества перед Банком по следующим кредитным линиям:

- в сумме 145 000 000 (сто сорок пять миллионов) тенге со сроком действия и ставкой вознаграждения, предусмотренными Соглашением об открытии кредитной линии №22-040481-15-КЛ от 28 ноября 2022 года;

- в сумме 1 100 000 000 (один миллиард сто миллионов) тенге со сроком действия и ставкой вознаграждения, предусмотренными в Договоре об открытии кредитной линии №17-11064-15-КЛ от 7 марта 2017 го-

да, следующего имущества:

производственные строения и сооружения общ. площадью — 2760,3 м2, с железнодорожным подъездным путем протяженностью 0,233 км с земельным участком общей площадью 10,0143 га, с кадастровым номером — 10:156:001:6814, расположенные по адресу: город Кызылорда, улица Мустафы Шокая, строение 283.

2. О предоставлении Банку согласия (право) на внесудебную реализацию передаваемого в залог Банку имущества в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения Товариществом своих обязательств перед Банком по Кредитной линии.

3. О наделении генерального директора Шоманова Алыпбека Дауменовича полномочиями на подписание дополнительного соглашения к Договору, договоров залога всех/любых договоров и/или соглашений, заключаемых в его рамках, являющихся неотъемлемой частью Договоров, договоров залога, договоров гарантий и иных документов, необходимых для исполнения решения.

4. Прочие вопросы.

Внесудебное общее собрание участников Товарищества состоится 15 октября 2024 года в 10.00 часов по местному времени г.Кызылорда, в очном порядке, по адресу: г.Кызылорда, ул. Мустафы Шокая, 283.

**УТЕРЯ**  
ИП «Сұлтан» сообщает, что были утеряны иностранные бланки разрешения в Латвию универсал №703085, Беларусь из 3-х стран №4078794. В связи с этим указанные разрешения считаются недействительными.

**Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama@mail.ru.**



АРХЕОЛОГИЯ

# Раскрывая тайны древнего поселения

О существовании на территории Казахстана древнейшей цивилизации свидетельствуют исследования археологов, проведенные в различных регионах страны. Так, найденные в ходе раскопок остатки древних городов и поселений ученые в соответствии с ареалом расположения отнесли к трем группам: Кауынчинской, сосредоточенной в Приташкентском оазисе, Отрар-Каратауской, расположенной в среднем течении Сырдарьи в предгорьях Каратау, и Жетысарской археологической культуре, представленной на территории Кызылординской области в долине высохших русел Сырдарьи — Куандарье и Жанадарье.

В ходе нынешнего полевого сезона приаральский отряд Института археологии имени А.Маргулана под руководством Азилхана Тажекеева в рамках проекта «Гунно-сарматская эпоха в истории Казахстана: междисциплинарное исследование, анализ и реконструкция» ведет раскопки на кургане Курайлы асар Жетысарского оазиса. Памятник расположен в Кармакшинском районе в 14,5 километра от аула Турмагамбета.

Как рассказали археологи, здесь расположено около ста курганов. В зависимости от места расположения их поделили на три группы. Первая из них обнаружена в восточной части поселения в русле Сырдарьи Ескидари, вторая группа курганов располагается к югу и западу, третья — в равном удалении от стен поселения. В нынешнем сезоне идут раскопки трех курганов и одного могильника в 500 метрах к югу от городища. Работы продолжатся до середины сентября.

В целом, ареал распространения жетысарских памятников чрезвычайно широк и территория, занятая жетысарскими городищами, простирается далеко на север, восток и юго-восток от давнего культуры имя же-

лиами, насчитывающими огромное количество курганов. Все городища располагались группами по 5-7, иногда до 10 крепостей. Расположены они друг от друга на расстоянии не более 2-8 километров. Причем эти города-крепости располагались таким образом, что с любой из них открывался вид на остальные и можно было подавать световые сигналы с одной на другую. Ученые-историки высказывают самые различные предположения по поводу появления и последующего прекращения жизнедеятельности этих поселений. Так, например, согласно одной из них, поселение Томпак асар могло погибнуть в результате военного столкновения, Бидайык асар — по причине изменения русла Сырдарьи. Данная гипотеза ученых опирается на результаты проведенных на месте города археологических раскопок, в результате которых удалось проследить попытки жителей этого самого западного городища соорудить искусственные водохранилища и водосборы в русле засыхающего протока.

В результате найденных в ходе раскопок захоронений и остат-

было найдено здесь большое количество предметов быта и керамической посуды гуннского образца. Наиболее сильно сходство двух культур проявляется в традициях захоронения.

Раскопки дают представление о погребальном обряде, который не менялся на протяжении всех периодов существования жетысарской культуры. Покойные в богатых одеждах, завернутые в камышовые циновки, укладывались на встроены внутри камеры лежа на спине.



иногда с войлочной подушкой под головой. При этом предыдущие захоронения или отодвигались в сторону, или же оставались на месте. По прошествии значительного отрезка времени ранние погребения убирали из склепа, а камеры подготавливали к новым захоронениям, снова и снова тщательно обмазывая глиной стены, суфы, полы, иногда и совершая небольшие перестройки внутри камеры.

Вблизи погребенного ставились сосуды с заупокойной пищей. Набор посуды оставался стандартным. Кроме пищи рядом с захороненным размещали оружие, предметы туалета, орудия труда. К сожалению, все эти могильники были разграблены и до нас дошли лишь жалкие крохи погребальных инвентарей, о первоначальном богатстве которых можно судить по случайно сохранившимся погребениям. Изучая их, ученые пришли к выводу о необычайной устойчивости как самих погребальных сооружений, так и единого для всех их типов погребального обря-

следует, что города Жетыасара представляли собой своего рода агломерацию. Удивляет и точность выполнения строительных работ. Древние архитекторы не просто «лепили» дома друг к другу, а строили симметрично и параллельно друг другу при соблюдении точных расчетов. О высоком уровне архитектурного мастерства жетысарцев говорят и конструкции сводов и оборонительная система городищ. Каждое из городищ было ограждено крепостными стенами, бойницами, башнями. Из этого следует, что жители могли дать отпор любому врагу и защитить свой город. Причем оборонительные башни имели коридоры, через которые можно было не только попасть в город, но и выйти из него.

Интересно, что материал для строительства жетысарцы производили сами, причем самого высокого качества. Жившие здесь племена умели обращаться с глиной и знали все секреты изготовления изделий из этого сырья. Доказательство тому — керамическая посуда, которая отличалась уникальной техникой исполнения, что говорит о высокой культуре жившего в этих местах народа.

В 1973 году экспедицией Сергея Толстова в ходе раскопок на поселении Бидайык асар были найдены фрагменты музыкального инструмента, напоминавшего по внешнему виду домбру. В отличие от современного аналога древний инструмент имел два грифа, что и дало ему название — «коссаз». На деке домбры были вырезаны узоры в зооморфном (животном) стиле, что в целом присуще кочевым народам евразийского пространства.

В ходе раскопок на памятниках Жетыасара найдено огромное количество костей животных, что говорит о том, что основным видом деятельности жителей этих городищ было скотоводство. Существовала и примитивная ирригационная система. По мнению археологов, земледелию отводилась второстепенная роль, тем не менее жетысарцы обрабатывали землю, выращивали злаковые культуры и даже делали вино.

Города эти являлись настоящими оазисами, были богаты и могущественны. Но как бы то ни было, они прекратили свое существование. О причинах их исчезновения ученые строят догадки и гипотезы. Ясно, что им понадобится не одно десятилетие, чтобы разгадать феномен Жетыасара.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА



тысарского урочища. Остатки древних поселений Жетысарской культуры найдены на территории Кармакшинского, Жалагашского и Сырдарьинского районов. Археологи обнаружили около пятидесяти городищ и крепостей, среди них Бидайык асар, Домпак асар, Унгирли асар, Томпак асар, Кара асар, Жалпак асар, Тик асар, Тас асар, Коса асар и другие. Все они представляют собой небольшие возвышенности — асары.

Большинство жетысарских городищ представляют собой овальной или округлой формы двух и даже трехъярусные возвышенности (тобе) высотой от 8 до 25 метров и площадью от 1,5 метра до 18 гектаров. Огромные, многослойные, хорошо укрепленные города-крепости размещались в непосредственной близости от водных источников и были окружены некропо-

ков жилищ ученые считают, что Жетысарская культура раннего периода относится к античной эпохе. Ученый-этнограф С.Толстов отметил сходство найденных здесь фрагментов керамики с античной и хорезмийской культурой. Но есть и отличия. Постройки в Хорезме традиционно возводились из квадратного кирпича, а при строительстве городов Жетыасара использовались брикеты прямоугольной формы.

По результатам проведенных археологами раскопок ученые предположили, что первый этап Жетысарской культуры характеризовался его мощным расцветом, строились дома, существовали тесные экономические связи с Отыраро-Каратауской и Кауынчинской культурами, в IV-VI веках было сильно влияние гуннов. Не случайно археологами



да, бытующего на данной территории без каких-либо изменений на протяжении всего существования культуры. Антропологические исследования говорят об едином в основной массе населении, хотя в отдельных курганах и могильниках можно отметить иной расовый тип.

Археологические находки свидетельствуют о своеобразии материальной культуры древнего населения Жетысарского урочища, а также высоким уровнем мастерства древних зодчих. Они расположены так, что с любого из этих городищ, можно увидеть все остальные, из чего

ТВОРЧЕСТВО

В Кызылорде в детском саду «Сыр жұлдызы» прошел литературно-музыкальный вечер на тему «Бала тілін тапқан ақы», посвященный 80-летию известной детской поэтессы, доктора педагогических наук, обладательницы нагрудного знака «Б.Алтынсарин» Рахат Наурызбаевой.

## Праздник детской поэзии



Мероприятие стало настоящим праздником детской поэзии, поскольку главной гостьей была Рахат апа — автор множества замечательных стихотворений для дошкольников и младших школьников.

В начале вечера воспитанники детского сада ответили на познавательные вопросы о нашей стране, государственном языке. Дети с большим восторгом читали стихи и исполняли песни, тем самым заслужив похвалу от виновницы праздничного вечера — бабушки Рахат. Она высказала свои теплые пожелания своим маленьким поклонникам, дала им свое благословение.

Рахат Наурызбаева посвятила свою жизнь литературе и педагогике. Ее профессиональный путь начался в середине 60-х годов прошлого века. Ветеран образования начинала свой трудовой путь в родном Казалинске учителем казахского язы-

ка и литературы школы №420. После выхода на заслуженный отдых опытный педагог преподавала в педагогическом колледже имени М.Маметовой, университете имени Коркыта ата, профессионально-технической школе №1, Института повышения квалификации учителей и в частных учебных заведениях.

Р.Наурызбаева написала множество произведений для детей. Среди ее сборников особо популярны «Бастау», «Ақ козы», «Сергек Серік», а также книги «Алақанды алтын бар», «Алма берсем аласың ба?» и «Сүйімбікенің қоштасу дұғасы». Более чем 60 стихов поэтессы были положены на музыку. Кроме того, она является автором учебников и методических пособий, включая четыре монографии, десять учебно-методических изданий и сорок статей.

Баглан АМАНЖОЛ

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

## Яблоневые сады Каратау

В последнее время в аграрный сектор самого южного района нашей области инвесторы вкладывают довольно значительные средства. Причем это не только традиционное растениеводство или животноводство. Например, крестьянское хозяйство «Qaratau Fruits» в аульном округе Кыраш выращивает яблоневый сад. Стоимость проекта — 1,6 миллиарда тенге.



Аульный округ Кыраш Жанакорганского района расположен в живописных предгорьях Каратау. Чистый горный воздух вместе с плодородной почвой способствуют развитию здесь садоводства и овощеводства. Садоводы из упомянутого хозяйства садоводства на 50 га классическим методом высадили 65 тысяч саженцев яблонь. Еще 75 тысяч саженцев, привезенных из Турции, выращиваются на 30 гектарах с применением капельного орошения.

В хозяйстве установлен трансформатор, проложена линия электропередач. В саду пробурены две скважины глубиной 60 и 30 метров. Вода заливается в оборудованный биомембраной бассейн объемом 50 кубометров. И именно отсюда живительную влагу подают к яблоням путем капельного орошения.

Крестьянским хозяйством приобретены два трактора МТЗ-82, землеройная, уборочная техника и опрыскиватель. В садах выращивают сорта яблонь «Гала», «Голден», «Розиглоу», саженцы которых были завезены из Турции. Уже в первый год с 80 гектаров было получено 100 тонн фруктов. Как сказал один из руководителей агроформирования Мухамедали Батырханулы, дехкане сами не ожидали такого богатого урожая

и даже столкнулись с некоторыми проблемами при сбыте. К радости садоводов, они были оперативно решены. Яблоки отпускались оптовым покупателям из Кызылорды, Астаны, Туркестана и других городов Казахстана.

Чтобы избежать проблем со сбытом и продавать продукцию по более выгодной цене, в ближайшие два года здесь планируют построить хранилища для 3,4 тысячи тонн фруктов и 1,6 тысячи тонн овощей. Плюс к этому заработают цеха по их переработке. Стоимость проекта составит порядка 2,5 миллиарда тенге.

Инвестиции в аграрный сектор принесли также мультипликативный эффект в виде создания новых рабочих мест в аулах Кыраш и Бирлик. На сбор яблок сюда приезжали даже жители соседнего Сауранского района Туркестанской области. Всего в сезонных работах было задействовано более пятидесяти человек.

В своей работе аграрии использовали опыт местных и турецких садоводов. Так в качестве агроконсультанта и практического помощника был приглашен один из самых опытных садоводов Жанакорганского района Умбет Абибуллаев. И, как видим, этот шаг вполне себя оправдал.

Максут ИБРАШЕВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



### Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор  
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор  
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:  
Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ №1428  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам  
ТИРАЖ 6027